5 класс 

Урок №2

Тема: Быт и занятия древнейшего человека. «Удачный день». (Р\с\т)
Цель: закрепить понятие «каменный век» и его периодизацию (палеолит, мезолит, неолит, энеолит); познакомить с древними стоянками и орудиями труда; развивать навык работы с текстом и фильмом; воспитание интереса к историческому прошлому своей малой родины.

Оборудование: учебник «Кубановедение» Б.А.Трёхбратова, 2008г., DVD-диск «История Кубани с древнейших времён до наших дней», презентация к уроку.

Ход урока.

1. Орг.момент.

2. Проверка знаний по предыдущему уроку.

- Какой период истории изучает кубановедение в 5-м классе?

- Какой век на Кубани был самым древним?

-Почему он так называется?

-Как давно на Кубани появились первые люди? (600 тыс.лет назад)

-Откуда они пришли? (из Африки через Закавказье и Азию) 

-Благодаря кому мы знаем места проживания и занятия древних людей? (археологам)
-Что такое «палеолит»?

- Назовите стоянки древнего человека ( открытая – Ильская; пещерные –Баракаевская, Губская, Монашеская, Воронцовская, Хостинская и др.)

3. Просмотр фильма «История Кубани с древнейших времён до наших дней» ( 2 минуты)

- На кого охотились? 

- Где находились стоянки? Какие стоянки не были нами названы, но о них говорится в фильме?

4. Работа со слайдом № 13 презентации к 1 уроку.
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Палеолит Мезолит Неолит

Хронология Около 500- 10 тыс. лет назад 10-8 тыс. лет назад 8-6 тыс. лет назад

Климат

В нижнем П. — очень теплый; В среднем П. и 

верх­нем П. - холодный (ледниковый период)

Глобальное потепление. 

Конец леднико­вого периода. 

По­степенное формирование 

современных природных зон

Похож на современный

Орудия 

труда

Нижний П. рубило,

Наконечники и лезвия -

вкладыши из кремниевых 

пластинок; лук и стрелы; 

рыболовный крючок, праща

Шлифованные и 

сверленные орудия из 

камня; топор; мотыга; серп

дубина Средний П. скребок, копье, нож, 

проколка Верхний П. гарпун, шило, игла с 

ушком

Другие 

открытия

Одежда из шкур; постройка жилищ; 

добывание огня

Охотничьи ловушки; начало 

одомашнивания животных

Глиняная посуда; корзины 

из прутьев; одежда из ткани; 

сети; лодка; колесо

Занятия Охота, собирательство

Охота, собирательство, 

рыболовство

Охота, собирательство, 

рыболовство, мотыжное 

земледелие, скотоводство, 

ткачество, гончарство

Анализ разных этапов каменного века на Кубани.

5. Работа с текстом стр.12-14.

1) Комментированное чтение вслух (учащиеся по цепочке).

2) Работа по содержанию:

-какой этап развития древних людей описан в рассказе?

- найдите в тексте доказательство того, что уже в среднем палеолите древние люди жили сплочённым коллективом.

- какие орудия труда особенно ценились? (кремниевые)

-чем занимались мужчины? А женщины?

-Как использовалось то, что было добыто во время охоты? (шкуры – одежда, для жилища; мясо – еда, заготовки-копчения, кости – проколы и др. орудия труда, жир – освещение и основа для красок.)

6. Творческая работа   - нарисовать сцены из жизни древних людей.
7. Д\З стр.пар.2 стр 8-11 пересказ, рисунки древних орудий труда.

8. Итог урока.
Этапы каменного века на Кубани


		 		Палеолит 		Мезолит 		Неолит 

		Хронология 		Около 500- 10 тыс. лет назад 		10-8 тыс. лет назад 		8-6 тыс. лет назад 

		Климат 		В нижнем П. — очень теплый; В среднем П. и верх­нем П. - холодный (ледниковый период) 		Глобальное потепление. Конец леднико­вого периода. По­степенное формирование современных природных зон 		Похож на современный 

		Орудия труда 		Нижний П. рубило, 		Наконечники и лезвия - вкладыши из кремниевых пластинок; лук и стрелы; рыболовный крючок, праща 		Шлифованные и сверленные орудия из камня; топор; мотыга; серп 

				дубина Средний П. скребок, копье, нож, проколка Верхний П. гарпун, шило, игла с ушком 				

		Другие открытия 		Одежда из шкур; постройка жилищ; добывание огня 		Охотничьи ловушки; начало одомашнивания животных 		Глиняная посуда; корзины из прутьев; одежда из ткани; сети; лодка; колесо 

		Занятия 		Охота, собирательство 		Охота, собирательство, рыболовство 		Охота, собирательство, рыболовство, мотыжное земледелие, скотоводство, ткачество, гончарство 














